



会战中考作文

【真题回放】

行思坐忆,皆可成文。
小孩:天上会不会有两个太阳?
大人:天上怎么会有两个太阳?



这幅图,唤起了你怎样的回忆?或引发了你怎样的思考?或激发了你怎样的创意思象?请自选角度,自拟题目,自选文体,写一篇文章。你可以叙述经历,可以发表见解,还可以文学创作。

【题目解析】

1.材料分析 2023年金华市中考作文题图文结合,类似于语文教材中的插图,延续了材料作文的题型。写好本作文题,考生需要细致观察漫画中的各个元素,包括图像、人物、动作等,理解画面的含义,并理解文字的内涵。同时,还需要调动想象力,让这幅静态的画变得生动起来。漫画中的孩子骑在木马上问道:天上会不会有两个太阳?这个问题展示了孩子在成长中宝贵的好奇心和求知欲,显示了孩子富有想象力和勇于提出质疑的品质,体现了孩子非常珍贵的创造性思维。在这幅图中,妈妈双手叉腰,以强烈的反问语气回答道:天上怎么可能有两个太阳呢?她的回答表达了毫无置疑的权威性否定,这是成年人通常对孩子天马行空的想象力和质疑态度做出的典型反应,令人深思。

2.立意思考 图文结合的作文题要求考生综合观察漫画的元素和文字,注意漫画中主要事物间的相互联系,并深入挖掘题干立意。我们可以从以下三个角度进行思考:

从孩子的角度:孩子们天真活泼,富有想象力。在成长过程中,他们对世界万物充满好奇心和求知欲,给童年生活带来了无限的乐趣。为什么要扼杀孩子们这种天真烂漫的想象力呢?相反,我们应该鼓励孩子们敢于想象,勇于探索,并努力将他们的想象力转化为对知识的渴望和探索。

从家长的角度:当面对科学的问题时,家长常常觉得自己拥有确定的答案,站在成年人认知的最高点去审视孩子所谓的天真、可笑的问题,并轻率地否定和批评他们。这种约束与控制孩子天马行空的想象力以及否定孩子勇于思考和探索精神的刻板教育方式,引发人们的思考。

从矛盾的角度:在漫画中,孩子和家长在有两个太阳的问题上发生分歧,这种分歧反映了不同的生活情境和社会角色,展现了孩子和成年人在世界观上的差异。而好奇心、质疑和探索精神往往是个人成长、社会发展以及人类进步的动力源泉。在无拘无束的想象力之后,往往隐藏着一种不断追求事物本质的力量,这可以激发考生进行基于思辨的深入理性思考。

3.构思参考 题目有三个选项,即回忆、思考和创意思象,这为考生提供了广阔的发挥空间,可以运用不同的写作形式,如记叙文、议论文或是想象文,考生有多样的写作方式来展示自己的能力和独特见解。

在构思作文时,考生可以立足生活。在真实的生活情境中,很多考生会有漫画上的类似经历。在成长过程中提出一些异想天开的想法,却常常遭到家长的否定。孩子的好奇心和求知欲应该得到父母的关注和培养,然而在现实生活中,父母往往忽视了对这种创造精神的培养,甚至阻碍了其发展。考生可以反思自己日常生活、阅读学习、科学探索中出现的类似现象,开展思维的延伸,结合个人经验,关注自我成长,表达内心的委屈,思考传统教育方式中父母固步自封的弊端,并进一步思考好奇、质疑、探索在人生成长中的价值和意义,通过这样的思路,可以使得作文更加富有个性和深度。

在构思作文时,考生还可以结合教材。结合教材拓宽自己的写作思路,如联系教材中的《两小儿辩日》《庄子与惠子游于濠梁之上》等思辨性文章,以及《怀疑与学问》《谈创造性思维》等与培养创造精神和创新思维内容有关的文章,通过与教材的联系,可以引发对培养质疑精神和发展思维能力的思考,并加深对创造性思维的理解。考生可以更加全面地探讨对于父母固守传统教育模式的质疑和反思,这种思路和角度能够使作文的思考深度得到有效提升。

2023年金华市中考作文题也给同学们带来了启示:在学习活动中,考生应该注重联系自己的生活实际,保持一定的好奇心和求知欲,当面对未知的世界时,要积极探索,勇于质疑,乐于探索,勤于实践。平时也要养成良好的学习习惯和多维的思考模式,让我们的生活多增添一些不同的色彩。

让生活多一些色彩

——2023年金华市中考语文作文解析与例文

◆指导老师:温中实验学校 颜金玉

【习作展示】

培养援疑质理的精神

温中实验学校九(11)班 柯雨歆

在我们的身边时常会发生这样的场景:半大的孩童指着天空、树木发出疑问:为什么天是蓝的?为什么苹果是红的?而他的父母常常随口应付,有时甚至被问得烦了批评孩子:本来就是这样的,不要再问了。这样的回答往往会导致双方陷入沉默。我们不禁要怀疑,这样的教育方式真的正确吗?

心理学家曾对此做过研究,如果长期对孩子的问题抱有抵触、无视甚至厌烦的态度,将质疑看作是麻烦和负担,这种错误思维将在孩子的大脑中根深蒂固,使他们无法积极地、毫无压力地提出质疑。这在中西方不同的教育方式中,结果也十分显著。质疑的精神非常宝贵,提出质疑是勇气的象征,与孩子的成长息息相关。

历史上有许多人,因为他们的质疑而闻名于世。牛顿坐在树下休息时,一个苹果砸在他的脑袋上,与其他人不同的是,他并没有单纯地高兴起来,认为自己捡到了一个便宜。相反,他开始思考为什么苹果不会飞到天上的问题,成为了第一个提出地心引力理论的人。瓦特在帮父亲的时候,发现壶盖被水汽顶起,他对其中的原理一无所知,于是向父亲提问,父亲没有直接解答,而是鼓励他继续探索,最终他发明了蒸汽机,推动了机械工业的发展。由此可见,援疑质理的精神对个人和社会具有不可或缺的影响。

在当今社会的日常生活中,家长在面对孩子,思考诸如天上为什么没有两个太阳这样的疑问时,应如何回答呢?我们需要改变固有的教育方式,孩子提出相对天真的问题时,应多一分耐心,少一分批评,将事实就是如此改为:你认为为什么会这样呢?鼓励孩子自我探索,自我解惑,并适时提供帮助。我们还要留给孩子更多的想象空间,家长在为孩子阐述原因的时候,不应死板讲事理,可以插入神话故事,如在解释为什么天上没有两个太阳时,我们可以介绍《后羿射日》等故事,然后再用科学知识进行解答,让孩子保有一定的想象空间。

援疑质理和探求真理的精神应该在教育中得到培养和体现,成功往往起始于一个大胆的问题或想法。援疑质理对孩子的成长起着不可或缺的推动作用。

画笔亦可写春

温中实验学校九(11)班 戴诺

清风徐徐,花香四溢。伴随春日微风的拂拭,我们一行来到山林间写生。铺纸、倒墨,淡淡的墨香氤氲,轻柔如水。小溪潺潺,鸟鸣啾啾,树叶婆娑,这样美好的时光与景色,我将尽收于画中。

一个稚嫩的童声从身边传来:姐姐,为什么老师说画春天而不是写春天呢?我转身看向班中最小的师妹,她用澄澈空灵的眼神看向我,肉嘟嘟的小手中还攥着一支画笔。怎么会是写春天呢?我不假思索地回答道,画笔只能用来画画呀!小姑娘对此并不满意,略显失望。我补充道:画笔可以用来描绘眼中的美景。

小姑娘没有得到满意的答案,似是有些失落,继而,她将一幅画作递到我的跟前。我愣住了,这幅作品充满了曲折的线条,简单地勾画出生机的原野,蓝色小草,方形果子,绿色的天空上是一群自由飞翔的小鱼。这是什么天马行空的画作。我否定道,这太夸张了,离经叛道,虚妄。

抬头,看着她似乎要哭的眼睛,我停住了点评。老师循声而来,仔细看了她的作品,在如此怪异的作品旁,写了一个大大的“优”字。我疑惑地看向老师,老师却微笑着说:再仔细看看,这幅作品有着丰富的创意。其他作品都相对呆板、雷同,而这幅作品则与众不同,突出了绘画中的笔法和内容上的创新,绘画需要丰富的想象力和灵动的内容。

我拿过画作,又一次审视这幅作品,理解了老师的分析,确实,我要从刻板的印象中解放出来,忽然觉得这幅作品显得自然而富有创意了。看着自己的作品,老师的话又在我耳边回荡,几笔之间,我的画作变得十分自然,也多了几分韵味。

创作本就是需要想象,过于束缚,就会限制我们的创造力和创新思维。我们不应该用固化的思想来否定孩子的想象力,也不应该以标准答案来约束他们的思维,况且,我们的观点未必就一定正确。相反,我们应该鼓励孩子提出自己的想法,充分发挥孩子的想象力和创造性思维,让他们在自我探索中成长。

我走到小师妹旁边,在纸上写下两个字:写春。坚定而歉意地告诉她:画笔也能用来写春!

给姑姑的一封信

温中实验学校九(12)班 王语宸

亲爱的姑姑:

您好!

希望你还记得之前在你家里,堂妹问我人怎么能飞起来,你抢先一步说:人怎么会飞!别打扰你姐写作业。那时,我有点犹豫不决,但现在回想起来,我意识到想象力对于孩子的成长是多么重要。

当时的情节让我想起了童年的一个午后。那天,父母正在午休,闲不住的我,在家里翻箱倒柜找东西玩耍。偶然间,我找到了许多硬纸箱和小时候用过的彩笔。想着做出一艘大船,我拿起笔在纸箱上画图,并在外面贴上一层透明胶用以防水。接下来,我剪下一根船桨和一片船帆,并将它们贴好。最后,我的大船完成了!我坐在船里,用船桨在地板上划来划去,努力地将自己推进前行。

正当我沉浸在航海的快乐时,父母醒了,爸爸皱了皱眉头。我才发现满地狼藉,匆忙站起身,走出了船舱。妈妈却非常耐心地问我:这是什么呀?画得这么好看。我感到很开心,兴致勃勃地开始向妈妈介绍我的大船。妈妈只是微笑着看着我,并没有否定我的想法。回想起来,我那时的想法是多么天真幼稚,但妈妈对我那份用心制作的大船的鼓励,给了我极大的满足感。

自那以后,我又开始尝试折纸,通过不同的折法,可以变出不同的动物和物品,虽然这并不算什么创举,但它给我童年带来了无限的乐趣,也培养了我的想象力。我相信,正是妈妈的开放教育,才有机会让我逐渐将自己的想象力转化为对知识的渴望和探索,家中摆放的一些奖牌和奖杯与当年妈妈对我想象力的鼓励息息相关!

姑姑,在学习和生活中,想象力是不可或缺的行文、解题、创造,无一不需要想象,无一不需要活跃的大脑和大胆的思维。堂妹天真无邪,拥有着好奇和无限色彩的天性,我觉得你应该打开她想象力的窗户,拓宽她思维的道路,让她的想象力插上翅膀。

所以,请您告诉堂妹:人也可以飞的,但是要飞起来,就要大胆勇敢地去尝试。每当她提出这些看似幼稚而不着边际的问题时,请不要完全从成人的角度去否定批评她的幼稚和天真,而是站在孩子的角度陪她一起慢慢认识这个世界。愿我们的世界多一分想象的力量,多一分梦幻的色彩。

最后,感谢您一直以来对我的支持和鼓励!

此致

敬礼!

你的侄女